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Sevgili Ogrencimiz, '
degisimin aktéri olacak 6grencilerin yetistiriimesi igin bitiincil ve yapisal bir dénusiime ihtiyacin olmasidir. Bu degisim énugt
strecleri icerisinde ortadgretim mifredatlar da degismektedir.

Okyanus Yayincilik lise grubu olarak hazirladigimiz kitaplar, Milli Egitim Bakanhginin uygulamaya koydugu yenli o]
.

Qimgramlarma
uymakla birlikte OSYM'nin son yillarda sordugu sorular incelenerek hazirlanmistir. O

40 Seans Serisini 6grencilerin zorlandigi derslerin Ustesinden gelmesi igin hazirladik. Zorlandiginiz derslerdeki en 6nemli sorun teme-

linizin olmamasi veya zayif olmasidir. Iste 40 Seans Serisi 63renciye temelden 6gretip basariya ulagtirmay, hedeflemektedir. Dersleri

6zel ders mantigina uygun olarak 40 Seansa ayirdik. Her seansta 6nce konuyu 6zIU bir bigimde, yoruma dayali olarak hazir-

ladik. Ardindan Céziimlii Orneklere ve Ogrenci Sorularina yer verdik. Her senansin sonunda i estlere yer verdik.

Uzman yazarlarimiz tarafindan blyiik bir 6zveriyle hazirlanan TYT 40 Seans Matematvi , sizlere yarar saglayacadina goénl-

den inaniyoruz.
\V Akademik Yoénetmen
% Mehmet Sirin Bulut

Yazarlarin Sana Mesaji Var /\/
4

Sevgili Ogrencim,

Universite sinavindaki sorular, zorluk derecesi agisi ?k:tegoridir: % 10 Cok Kolay, % 20 Kolay, % 40 Normal, % 20 Zor, % 10
Cok Zor. 40 Seansta Serisinin amaci; sizi Cok wKolay ve Normal sorulari yapmanizi saglamaktir. Bu da % 70'lik bir basariya
karsilik gelir. E§er Zor ve Cok Zor sorulari da o 100’0k basariya ulagsmak istiyorsaniz 40 Seanstan sonra Okyanus Yayinciligin
ICEBERG konu anlatimi kitaplarini ve \ba larini 6neririz.

40 Seansta Matematik Kitabiyl m@(ik hakkinda dnyargilari kaldirmay ve belli oranda temel olusturmani hedefledik.
Kisacasi seni fazla yormad Nllgma ile konulari kisa strede kavramani amag edindik.
Hayallerini gergeklesti !&aﬁtﬁn varsa, gerceklesmeyecek hayal yoktur.

Tiim Sorularin eolariyla 7/24 Yanindayiz.
U | da senin igin ¢ozdlik. C6zUm videolarina sayfanin Ust kismindaki karekodlar akilli telefon veya tabletine okuta-
da karekodun altindaki sayisal kodlar www.akilliogretim.com adresindeki arama modidiliine yazarak bilgisayarinla

lere ulagsman sana bir telefon kadar yakin olsa da herhangi bir soru ile ilgili elinden gelen tim ¢&ziim yollarini dene-

Oneririz. Seninle ayni yoldan ¢ézmedigimiz sorularda farkh bir ydntem 6greneceksin. Bu da sana farkl bakis agilari ve analitik
nme becerisi kazandiracak.

®,
\ Calismalarinda basarilar dilerim.
0@ Murat Nizamoglu - Yavuz Ozan

o,

MillT Egitim Bakanlhginin 6zellikle son yillarda izerinde durdugu hususlardan biri de degisen diinyanin gerektirdigi beceriler%*n,
Ggtim
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Sayilan ifade etmeye yarayan sembollere rakam denir.
0,1,2,3,4,586,7,8,9

sembolleri onluk sayma sisteminin rakamlaridir.
Asagidaki ornekleri inceleyiniz.
+ iki rakamin toplami en cok : 9 + 9 = 18 dir.

v iki farkli rakamin toplami en gok : 9 + 8 = 17 dir.
v iki rakamin toplamienaz: 0+ 0=0dur.

v iki farkli rakamin toplamienaz: 0 + 1 =1 dir.

Evet arkadaslar 6grenmeye hazirsaniz baglhyoruz. Matematigin ABC'si ile.

GOzUMLU ORNEKLER

- a ve b birer rakamdir.

2.a+3.b
ifadesinin en biiyiik degeri kagtir?

Coziim:
2.9+3.9=450lur.

rakamlar farkli denilmedidinden ayni rakamlari kullanabiliri

A,

- a ve b farkl rakamlardir.
5.a+2.b

ifadesinin en kiigiik degderi kagtir? V;
Coziim: &\

5.0+2.1=2o0lur. V
J, ? ’

dederi kagtir?

. a ve b farkli ra
a.b+a_
ifadesininfen k

= 9icin
%0—9=—9dur.

NOT

En kiiciik deder bulunurken;

Katsayisi bilylik olana kiigiik rakam verilir.
En bilylk deger bulunurken;

Katsayisi bliylik olana biiylik rakam yazilir.

—

{ SORULARI

(o)
- ave b%hm

ifin en biiyik degeri kagtir?

@Z) 24 B) 25 C) 26 D) 27

E)28
- a ve b birer rakamdir.
5.a+7.b
ifadesinin en kii¢iik degeri kagtir?
A)0 B)3 C)5 D)7 E) 12
- a ve b farkl rakamlardir.
57.a+75.b
ifadesinin en kiiciik degeri kagtir?
A)O B) 57 C)75 D) 100 E) 132
1-D 2-A 3-B




BILGI
1.2 - Dogal Sayilar ve Sayma Sayilan

Arkadaslar say1 kiimeleri bizim igin gok 6nemlidir. Nasil gosterilir?
Ne ile baglar? Hangi araliktadir?
Bunlara dikkat ediyorsunuz aman ha...

Dogal saylilar kimesi N ile gosterilir.

GOZUMLU ORNEKLER

1. ave b dogal sayilardir.
at+b=7
olduguna gére, a.b ¢carpiminin en biiyiik degeri kactir?

Gozim:
Sayilar birbirine yakin segilmelidir.
a+b=7 a.b

A

v ¥
7+0 —» 7.0
6+1 —> 6.1=6
5+2 —>» 5.2=1
4+3 —> 4.3
Cevap 12 dir.

Iki dogal sayinin toplami verildiﬁi%pﬁ'umn en biylk olma-
s1 igin sayilar birbirine yakin s&

PN
a sayllaridir.
5

a.ve%n
@\Jna gore, a + b toplaminin en kiigiik degeri kagtir?
®,

i Coziim:

Sayma sayilari 1 den bagladigindan;
a-b=5
Yy
6 1

a+b=6+1=7olur.

2z

=
=

1. SEANS | TEMEL KAVRAMLAR 1%
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d:\\
N
o3

N={0,1,23,..}
+ En kiicik dogal sayi 0 (sifir) dir.
Sayma sayilar kiimesi N* ile gdsterilir.
N*={1,2,3,..}

+ En kuglik sayma sayisi 1 (bir) dir.

L)

OGRENCI SOR

.
1. avebdogal sayﬂa@@

a+b=12
olduguna gor

U

Ug 6grencinin matematik yazilisindan aldi§i notlar hakkinda
asagidakiler bilinmektedir.

e Ugiide farkh not almigtir.

e En az not alan 25 almigtir.

e Ugiiniin notlar toplami 100 diir.

Buna gére, en yiiksek not alan égrenci en ¢cok kag almig-
tir?

piminin en biiyiik degeri kactir?

A) 16 C)30 D) 36 E) 48

A) 45 B) 46 C)47 D) 48 E) 49

3. a, bve csayma sayilaridir.
a-b=4
b-c=5
olduguna gore, a + b + ¢ toplaminin en kiigiik degeri kagtir?
A9 B) 11 E) 17

C)13 D) 15

1-D 2-E 3-E
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' 1.3 - Tek - Gift Sayilar . Q_.

Unutmayin! Tek ve cift sayl kavrami énemlidir. Cok zor da degil aslinda.

n e Z olmak izere, 2n seklinde gosterilen sayilara cift sayilar, 2n + 1 seklinde gosterilen sayilara tek sayilar denir. @%

Ciftsayilar: ©={..,-2,0,2,4,...,2n,2n+ 2, ...} - ZG ”r;?-“
Tek sayilar: T={.,-1,1,3,5, ...,2n+1,2n+3, .} > Z; Jﬁ@* NOT
Tek - Cift Sayilarda islemler ! Tek sayilarin carpimi tek sayidir.
C+C=¢ T.T=T n e N* olmak lizere, Carpilan sayilarin iginde en 3 ﬂ:
T+T=C T.C=C ™=T ‘ cift sayl varsa garpimlari gift sayidir. |
TeG=T C.¢=¢ ¢n=¢ /\/.
¢OzUMLU ORNEKLER (o]c i SORULARI
1. Asagidakilerden kag tanesi tek sayidir? 1. asay saylgdlr.

I. 2100 Bu %@agldakiiemen hangisi daima ift sayidir?
. 3%+7 %

. 4510 +6 B)a? Cla+1

IV, 88+55 <b?k Dya?+ 4 E)a?+a

V. 3.4+1999. 2000

I, 1, 11l ve V ¢ift say, IV tek sayidir. e X +y toplami tek sayi
1 tanesi tek sayidir.

N
Goziim: ‘ % 2. X,y ve z hirer tam sayi olmak iizere,

e y.z carpimi tek sayi

@ oldugu biliniyor.
Q Buna gore,
V I.  xcift sayidir

\ Il. vy cift sayidir.
. z tek sayidir
\/ ifadelerinden hangileri dogrudur?
J, ? v
@ A) Yalmz | B) Yalniz llI C)lvell
&8 a,bve csayma S D)l ve lll STRIRA ‘ﬁ-
3a+5b=4 _ )

olduguna gore b toplaminin tek veya gift say1 olma
durumu icin ne/sdylenebilir?
3. a, bvecsayma sayilandir.

0
w 2a+3b _
a/+\5L/ 4c. cnin katsayisi ¢ift oldugundan sonug 4
T T (; daima gifttir. O halde: olduguna gore, asagidakilerden hangisi daima dogrudur?
* ; ;
\% ¢ ¢

A) a tektir. B) b cifttir. C) c tektir.
’\ D) a cifttir. E) b tektr.

atek ise b tek : — .
+
T } yani, her iki durumda da a + b ¢ift sayidir.

j=




BILGI
1.4 - Tam Sayilar

v/ Tam sayllar kimesi Z ile gosterilir.
Z2={.,-3,-2,-1,0,1,2,3,...}

Pozitif tam sayilar: Z* ={1,2,3, ..}dr.

Negatif tam sayllar: 2~ ={...,—3,-2, -1} dr.

*Z=Z u{0juZz*dr

* 0 (sifir) isaretsizdir.

Dikkat et.

v Ayni isaretli iki tam sayinin toplami bu sayilarla ayni igaretlidir.
v Zitisaretli iki tam sayinin toplami, mutlak degerce biyik olanin

v Carpma ve bdlme iglemlerinin igareti

Ayni isaretli iki sayinin garpimi ve bolumu pozitiftir. Farkl igare&
iki sayinin garpimi ve balimi negatiftir.

isaretle iglemler:
(). (+)=(+)
=).)=
(+).)=

40|
E

1. SEANS | TEMEL KAVRAMLAR

[u]

00B4088B
*
’\Q

() =)
H o EEEE)
G =06

isareti ile aynidir.

v Sayi dogrusu Uzerinde sada gidildikge sayilar blyur, sola gidil-

Pozitif sayilarin bitiin kuvvetleri

dikge sayilar ktgdllr.

v Negatif sayilar sifira yaklastikga blyur.

¢OzZUMLU ORNEKLER

1. 5-(-3)-7
igleminin sonucu kagtir?
Coziim:
5-(-3)-7 N
=5+3-7
=87 v
=1dir. @
2. a<0<bolmakiizere,a2.b gam& eti nedir?
Goziim: V
a—> (-)ise a2 1) d?\
b—» (+) oIduQunda@
aZ . b =(+)pozi
(+) .+
3. %sayllan icin asagidakilerden hangisi kesinlikle

X0

B)ﬂ E)x+y-xy

0
%‘xyldlr?
75 o
Yy

Codziim:

A, B, C ve D segenekleri kesir oldugundan her zaman tam
sayl olmayabilir. Fakat E segenegdi her x ve y tam sayilari igin
sonucta tam say olacaktir.

1. &.0gri

(@,’negatif sayilarin gift
kuvvetleri pozitif, tek kuvv% tiftir.

\ OGRENCIi SORULARI

n tahtaya,
(24M2) A (3@4)

seklinde bir islem yazip aralarindaki l, A, ® sembolleri yerine
dort islem sembolleri kullanarak sonucu 1 ¢ikartiyor.

Buna gére, bu sembollerin yerine yazilacak doért islem
sembolleri sirasiyla asagidakilerden hangisinde dogru

verilmigtir?
A)+—, + B) +,—,x C)+, +.,x
D)—, +,+ E)x, x,+ r
2. (=2)?. (-3) - (-15)
isleminin sonucu kagtir?
A)-3 B) -1 c)o D)1 E)3
3. Rakamlar toplamina tam olarak bdlinen sayilara “Harshad
sayilar’ denir. Ornegin:
) 48
48 —» 4+8=12 ise =4
12
Buna gére, asagidakilerden hangisi bir “Harshad” sayisi
degildir?
A)12 B) 15 C)18 D) 24 E) 30
1-C 2-E 3-B
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1.5 - Tam Sayilarla islemler Ornegin; (+2) . (+3)= 6 .
(-2).(=3)=6dr. K

Evet sdylemistik ya soru icerisine dikkat et diye, 6zellikle deger &
verirken dikkat et aman ha... O halde; carpimlari pozitif olarak verilen iki sayinin ikisinin de nlga-

tif olabilecegdi unutulmamahdir.

v ki tam sayinin carpimi pozitif ise sayilarin isareti aynidir.
ki tam sayinin toplami, farki ve carpimi daima t

 |ki tam sayinin bolimi tam sayi olmayabilir.
ry Q =
OGRENCI son@

¢OzUMLU ORNEKLER 1

.
1. avebtam saydr. 1. avebtam sayidir. v%

a.b=10 a.b=15

olduguna gore, a + b toplami en az kagtir? olduguna gor: plami en az kagtir?

Coziim:
a. b=10 A)-16 -15 C)-10 D)-9 E)-8
vy \%

- 40 %\
a=-1veb=—10alinirsaa+b=-11olur. Zv

X a, b ve ¢ tam sayidir.
N a.b=12
Tam sayilarin negatifte olabilecedi unutulmamali. b.c=15

olduguna gére, a + b + c toplami en az kagtir?

‘ A)-29  B)-28 C)-20 D)-15 E)-12
2. aveb tam sayi olmak iizere, &\V

l. a+b
. a-b V
. a.b ; ‘ﬁ
J, 3. avebtam sayidir.
v 2 0
b
. 2a+3b
yargilarind veya hangileri daima tam sayidir? Il. 5ab
m atb
’ a
i ﬁ In toplami, farki ve carpimi daima tam sayidir. yargilarindan hangileri daima tam sayidir?
i M1, 11 yargilari dogrudur.
A) Yalniz | B) Yalmz Il C) Yalniz Ill
®, V. yargida a =1 ve b=2alinirsa %=;—§é Z olur. D)lvell E)llvell
NOT
Bu tarz sorularda segenedi saglamayan aksi 6rnek vermek
yeterlidir. .
1-A 2-B 3-D




~ BILGI
1.6 - Ardisik Sayilar

a, b ve c tam sayi olmak lizere,

Ardisik tam sayilar: ...-2,-1,0,1,2, ...,a,a+1, ...

Ardisik cift tam sayilar: ...,—2,0,2,4, ...b,b+2, ..

Ardisik tek tam sayilar; ..., -3,-1,1,3, ...,c, c+2, ...
¢OZUMLU ORNEKLER
1.

Ardigik 3 tam sayinin toplami 15 olduguna gére, en biiyiik
sayi kagtir?

Coziim: En klglk saylya x derseniz;
X+(x+1)+(x+2)=15
3x+3=15
3x=12
x=4 olur

Enblylk sayl=x+2=4+2=6dr.

2. abvec ardisik tamjayl

Wdin
e @; Ir?

Buna gore oran
g " e—b

Q)C)

<c
®,
y (/¥
% 3 degerlerini verelim.
— 3=

1_2

Coziim:

Ardisik sayilar arasindaki fark sabittir. O ylizden bu tarz sorula-
ri deger vererek ¢ozebilirsiniz.

1. SEANS | TEMEL KAVRAMLAR

e
00D40FE6

*
NOT \
Dikkat edilirse ardisik tek tam sayilar ve ardisik ¢ift tam sayi ‘
ikiser ikiser artar, ikiser ikiser azalir.

p 4

“

‘0 Q
OGRENCI SOR 1

1. Ardisik 5 ¢ift sayinin toplami 60 olduguna gére, en biiyiik

say! kagtir? v
A)8 B)@ C)12 D) 14 E) 16
?ve c ardisik gift tam sayi ve a < b < c dir.
una gore, (a — c) . (b — a) garpimi kagtir?
A)-8 B) -4 c)o D)4 E)8
= —
2| 4 — 1. satir
:12 101 8 :6 — 2. satir
14 16|18 |20 | 22| 24 —> 3. satrr
4038 36|34 |32 30 28 26 —> 4. satir
agi| | w | & ' ‘ :
Sekilde 1. satirdan itibaren 2 nin katlan belirli bir kural-
la kutucuklara yazilmigtir. n. satirda 12 tane terim varsa
n. satirin en sagindaki kutucukta hangi sayi vardir?
A) 62 B) 64 C)66 D) 68 E) 70
1-E 2-A 3-A




] A ]
0] TEST 1 1. SEANS: TEMEL KAVRAMLAR

00D3074E

1. Hem sayinin kendisi bir dogal sayinin karesi hem de 5. -3-(-5)+(-1)
rakamlar toplami baska bir dogal sayinin karesi seklinde

yazilabilen sayilara “cift kare” sayilar denir. isleminin sonucu kagtir? * ¢
Ornegin: \

169 = 132, A)-2 B)-1 C)o D)1 E &

169 ->1+6 +9=16=42

Buna gore, asagidaki sayilardan hangisi “¢ift kare” sayisi @

degildir?
A) 36 B) 81 C) 144 D) 225 E) 256 6. 1 12 |3 [4: 5
f ’ Sekildeki gibi Gzerinde rakam olan, 4 tanesini Murat,
kalanlarin tamamini Yavuz aliyor. sectigi kartlarin Gze-

rindeki sayilari carpinca tek&ayi oldugunu géruyor.
” 1 A & . y
Buna gére, Yavuz'un aldigi kartlarin Gizerindeki rakamlarin

- | ?
2. a, b dogal sayidir. loplanu gt v
a+b=8

A) 8 B) )10 D) 11 E) 12

olduguna gére, a . b garpiminin en kigiik degeri kagtir? ?\ ‘?
A)0 B)1 c)7 D) 12 E) 16 \\/ J

3. (e N %g ve b rakamlari icin,
/ i a+b, a<b
\ A} aAb=
\ a-b, azb
- Q kural veriliyor.
a) @

d
{b
= Yukarida verilen A kuralina gére (2A3) A (5A2) ifadesinin
Yukaridaki sekilde tggenin kdselerine a,b,c,?s? lar yazil- degeri kactir?
plami

mistir. Her l¢genin koselerindeki sayilarin to| irbirine esit
oldugu biliyor. A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

Buna gore, \V

. a=d O
Il. b=e \/

Il. c=e

yargilarindan hang?@ hangileri daima dogrudur?

A) Yalniz | Q B) Yalniz Il C)lvelll 8. To>AAA
| E) I, Il ve lll 2->0n

Q 3—-0

Yukarida 1, 2 ve 3 rakamlari sirayla A, l, ® sembolleriyle ifa-

®, de edilmistir.
) \ Buna gére, 231 sayisini sembol olarak nasil gésterebiliriz?
4. @I akilerden hangisi negatiftir?
. AANooee® BlAANENNG®®

\ ) (-2)?2 B) (-22) C) (-2)2 CleoANNN DAANENNG®
N /\/ D) (-2)4 E)—(-2) E)NEOAAA Q

12
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TEST 2 1. SEANS: TEMEL KAVRAMLAR @
00D4053D
1. [5. P asal sayi iken 2P — 1 sayisi da asal oluyorsa bu tir sayilara
. “Mersenne Asali” denir.
.. Buna gore, asagidakilerden hangisi Mersenne Asah dir?e, Q~
... A)15 B) 31 C)63 D) 80 E &
Yukarida 6 dikdortgenin her birine birer sayi yerlestirilmistir. ’
Her dikdértgenin igindeki sayi, altinda yazili olan ve kenarina ]
komsu iki dikdértgen icindeki sayilarin toplamina esittir.
6. ’ .
Omegin, B=7 + C dir. 4/
Buna gére, A kagtir?
A)13 B) 17 C)25 D) 28 E) 35
iJ Yukaridaki sekilde say rala gore yazilmistir.
Bu kurala gore, x i ine hangi sayi gelmelidir?
. A) 884 C) 854 D) 844 E) 834
2. a,bvecdogal sayidir. r
a-b=2 \\/ “"
b-c=6 %
| 3M3@3=6
olduguna gére, a + b + ¢ toplaminin en kiigiik degeri kag-
hrs igleminde M ve ® sembolleri yerine hangi dort islem sem-
bolleri sirasiyla yazilirsa sonug 6 olur?
A)8 B) 10 C)12 D) 13 E) M)
A)-, - B)+,— C)x, +
& D) x, — E)x, + ‘ ’
3. Birbirinden farkli 3 dogal sayinin toplarm,50 di _—
Bu sayilarin en kiigligii 15 ol we, en bilylgl 8.
en cok kagtir?
A) 16 B) 17 V D) 19 E) 20
J,
0 Tugba 1'den 9'a kadar rakamlar ile numaralandiriimig 9 kitabi
O sekildeki gibi rafa dizmigtir.
Tugba once, 5 numaral kitabi alip 2 numaral kitabin hemen
4. a bvecta dir.

o,

a =2c

P guna gore, agagidakilerden hangisi daima dogrudur?
A) a tektir. B) b tektir. C) c tektir.

0\
’\% D) a + b tektir. E) a + b giftti.

1-D

soluna, sonra 3 numarali kitabi alip 6 numaral kitabin hemen
sagina koyuyor.
Son durumda, kac kitabin baglangigtaki yeri degismemis-

tir?
A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5
5-B 6-B 7-D 8-E

*
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BILGI

2.1 - Gozimleme
Evet simdi dogal sayilar nasil gézimlenir birlikte bakalim.

ABC= 100A+10B+C

AB
ABC
ABCD = 1000A + 100B + 10C + D seklinde ¢dzimlenir.

.
= 10A+B 0\Q~
= 100A+10B+C «\
% }

birler basamagi
onlar basamag! Ornegin;
yiizler basamagi 125 =1.100+2.10+5.1
2543 = 2.1000+5.100+4.10+3.1dir.
K>
¢OzUMLU ORNEKLER OGRENCI SOR@l
- 5A ve 2A iki basamakli dogal sayidir. - 2A3 ve 1A5 (i¢ basamakli doga 5yld|r.
Buna gore, 2A3 — 1A agtir?
5A - 2A
A) 88 B) C) 108 D) 118 E) 128
farki kagtir? v
Goziim: \\/
5A=5.10+A.1 %
-/ 2A=2.10+AA1 )
=B Bularmn @ ve y dort basamakli dogdal sayidir.
x = AB37
%ﬂ y=AB15
@E olduguna gore, x — y farki kagtir?
2. xvey iic basamakli dogal sayidir. ?\ A) 12 B) 17 C)22 D) 27 E) 20
x =A7B \V
y=A2B &
olduguna gore, x -y far w
J,
= ) A= 4a3b
B =5a1b
C =2a4b
Yukarida dért basamakli olan A, B ve C dogdal sayilari verilmistir.
Buna gore, A — C sayisi B — A sayisindan kag fazladir?
A) 1810 B) 1840 C) 1890
D) 1010 E) 1100
| basamakta ayni degiskenler varsa deger verilerekie ¢o- r \
Ulebilir. " .’
L/ -
\ Il. Yol:
A =1, B = 2 yazarak ¢ozebilirsiniz.
1-B 2-C 3-D

i
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2. SEANS | COZUMLEME VE BASAMAK KAVRAMI k#
OF3 23
00E70396
- BILGI
2.2 - iki Basamakli Sayinin Dogal Rakamlarinin Yer Degistirmesi . Q~o
Niye neden degistiriyoruz ki diyorsunuz degil mi arkadaslar? Biz O halde; \

AB-BA=10A+B-10B-A=9A-9B =9(A-B)olur.
Ornegin;

demiyoruz sorular dyle geliyor. AB+BA=10A+B +10B+A=11A+ 11B = 11(A + B) olur. I&

iki basamakli bir AB sayisinin rakamlari yer degistirirse BA sayisi

sldesadill 53 + 35 = 88 (rakamlari toplaminin 11 kati olduguna.di !
53 — 35 = 18 (rakamlari farkinin 9 kati oldugun
O
¢OzZUMLU ORNEKLER GGREN%U LARI
‘1. Iki basamakli AB dogal sayisinin rakamlar yer dedistirilip elde 1. ki basamakli AB do gylsmm rakamlar yer degistirilip elde
edilen iki basamakli sayi ile toplandiginda sonug 55 oluyor. edilen iki basamakli"sayi ile toplandiginda sonug 154 oluyor.

Bu kosula uygun en biiyik AB sayisi kagtir? Bu kosula u en kiigilk AB sayisi kagtir?

Géziim: A%\\'g) 69 C)79 D) 89 E)95

AB+BA=11(A+B)=55

A+B=5
5 %
“

4 1
AB sayisi en biiyiik 41 olur. %
- NOT N 2. iki basamakli AB dogal sayisinin rakamlan yer degistirdiginde
e . y . say1 36 azaliyor.
AB ve BA iki basamakli oldugundan; A=5ve B rlerini & . bl P
veremiyoruz. “ una goére, en biiyii say1s1 kagtir?

,QV A) 51 B) 62 C)73 D) 84 E) 95
©)

2. ki basamakli A sayIsinin rakamlari yer degistirdiginde
‘3. Iki basamakli AB dogal sayisinin rakamlari yer degistirdiginde

sayl 45 azallyor.
Buna gorejen bliyiik AB sayisi kagtir?
say| 27 artiyor.

m
x —-BA=9(A-B)=45 Buna gére, en biiyiik AB sayisi kagtir?

%q A-B=5
X v oV A) 36 B) 47 C) 58 D) 69 E) 96
/\/ 9 4
®,
\ AB sayisi en blyik 94 olur.

15
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00F60586
BiLGi

2.3 - Uc Basamakh Dogal Sayinin Rakamlarinin Yer Degistirmesi

Q~’
o
ABC sayisinin birler ve yiizler basamagi yer degistirilirse : CBA olur. Bu iki sayinin farki ABC -CBA=99(A-C) «\

e * :

ABC sayisinin birler ve onlar basamag yer degistirilirse : ACB olur. Bu iki sayinin farki ABC -ACB =9(B-C)
ABC sayisinin onlar ve ylizler basamagi yer degistirirse : BAC olur. Bu iki sayinin farki ABC - BAC = 90(A — B) ifadeleri

N\

¢OzUMLU ORNEKLER OGRENCI SOR
1. Ug basamakl ABC dogal sayisi, birler ve yiizler basamag 1. Uc basamakli ABC dogal Isinin birler ve ylzler basamagi
yer degistirildiginde elde edilen lic basamakh sayidan 396 yer degistirildiginde say| 29 1yor.
fazla oluyorsa A — C farki kagtir? Buna gére, en biiyiik ayisi kagtir?

A) 960 B) C) 965 D) 969 E) 996
Cozim:

ABC — CBA=99(A—C) =396 VE
A-C=4olur %\
2. ABC ve CBA ug basamakli dogal sayilardir. @E

ABC - CBA =495

olduguna gére, ABC sayisi en cok kagtir? N 2. Asagidaki sayilardan hangisi, AB iki basamakh bir dogal
s sayl olmak lzere;

Coziim: AB=4.(A+B)

ABC — CBA = 495
99 . (A—C) =495
A-C=5

iy \
9 4
B = 9 icin ABC = 994 en oko\/
JC? E
Q@al sayisinin onlar ve ylizler basamagi

3. Ucg basam
yer degistirildiginde sayinin dederi 360 azaliyor.
Buna‘gore, en ik ABC sayisi kagtir? — .. . . .
‘u e, en buyur yis1 Ragur 3. Ucg basamakli ABC dogal sayisinin birler ve onlar basamagi

%\ yer degistirildiginde sayi 54 azaliyor.

A) 60 B) 48 C) 36 D) 24 E)12

s @ sartin saglamaz?

Buna gore, kag tane ABC sayisi yazilabilir?
oZiim:
X §‘ xBC —BAC = 90(A-B) =360 A) 20 B) 30 C)36 D) 48 E) 50
N A-B=4
\ v v
9 5

C ile ilgili bir durum yok o yiuzden C = 9 alinirsa; =
ABC = 959 olur. 1-E 2-A 3-C

16




2. SEANS | COZUMLEME VE BASAMAK KAVRAMI

F 1,

00FFO5AB
, BILGI

2.4 - iki Basamakl Bir Dogal Sayi ile Rakamlan Toplami Arasindaki iliski . .
Ornegin: Ornegin: \
AB sayisI rakamlari toplaminin 3 katina esit ise; AB sayisi rakamlari toplaminin 5 katina esit ise; &

AB = 3(A + B) AB = 5(A + B)

10A+B=3A+3B 10A+B =5A+5B
7A = 2B olur. 5A =4B olur.

¢OZUMLU ORNEKLER

‘1. Iki basamakli AB dogal sayisi rakamlari toplaminin 2 katina
esittir.
Buna gore, AB sayisi kacgtir?

Coéziim:
AB=2(A+B)
10A+B=2A+2B
8A=B
Y ¥
1 8
AB = 18 olur.

NOT

‘ Alya 1 den bagka deger verilemez, ¢linkl B rakamdir.

?\

t?i
' 2. ki basam Qﬁl[ sayis| rakamlari toplaminin 6 katina
esittir.
Bunafgore, kag AB sayisi vardir?

o,

&,

X AB =6(A + B)
\ 10A+B = 6A + 6B
’\ 4A=5B
Y v
5 4

Baska deger verilemez.
1 tane, AB sayisi vardir.

K
OGRENCI SOR I
i *
‘1. ki basamakh AB dogal sayisisfakamlari toplaminin 4 katina
esittir.

Buna gére, ka@
A)1 v
/2. AB iki basamakli dogal sayidrr.

=3A+58

1 vardir?
C)3 D)4 E)5

olduguna gére, AB = AB kosulunu saglayan AB sayisi-
nin rakamlarn toplami kagtir?

E) 11

O

AT B)8 C)9 D) 10

" 3. xvey iki basamakl dogal sayilardir.
x—y=50
olduguna gére, x kag farkh deger alir?

A) 37 B) 38 C) 39 D) 40 E) 41
1-D 2-E 3-D




2. SEANS | COZUMLEME VE BASAMAK KAVRAMI
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BILGI
2.5 - iki Basamakli Dogal Sayinin Sagina veya Soluna Rakam Yazma . Q~.
Evet arkadaslar sayinin sagini solunu karigtirmazsiniz degil mi... Ornegin; \

iki basamakli AB dogal sayisinin:
sagina 5 eklenirse olusan 3 basamakl sayi : AB5S
soluna 3 eklenirse olusan 3 basamakli say! : 3AB olur.

¢OzUMLU ORNEKLER

1. iki basamakl AB dogal sayisinin sagina 5 eklendiginde
say1 122 artiyorsa A + B toplami kagtir?

Coziim:

AB5 - AB =122

100A + 10B + 5 - 10A—-B = 122
90A +9B = 117

v oy
1 3 A
A+B=1+3=4olr v 2

2. Iki basamakli AB do") Enln soluna 1 rakami yazilip ¢
basamakli 1AB doga , sagina 1 rakami yazilip (¢ basa-
makli AB1 sayrdiliyor.

AB1 + @37&

ol %Bre, A + B toplami kagtir?

’\Q‘ ;;\81 +1AB = 376
o 100A + 10B + 1 + 100 + 10A + B = 376
\ 110A + 11B = 275

vy oy
2 5

A+B=2+5=7olur.

18

25 sayisini ele alalim. &
sagina 1 eklenirse olusan 3 basamakli say! : 251

soluna 7 eklenirse olusan 3 basamakli sayi : 725 olur. @

Dikkat edilirse; iki basamakli bir sayinin sagina y: a rakam

eklendiginde Ug¢ basamakli olur.
*

(@)
c@ﬁ LARI

sayisinin sagina 2 rakami yazil-

OGRE

1. iki basamakl

lic basamakl sayi, iki basamakh AB

diginda el i
dogal % an 308 fazla oluyor ise A + B toplami kagtir?
/’%\ B) 4 C)5 D)6 BT

QX

iki basamakli AB dogal sayisinin sagina 7 rakami yazild-
@dinda elde edilen li¢ basamakli sayi, iki basamakli AB do-
gal sayisindan 97 fazla oluyor ise AB sayisi kacgtir?

A) 10 B) 12 C) 20 D) 23 E) 30

3. AB iki, A1B U¢ basamakli dogal sayidir.

A1B —-AB = 190
olduguna gére, A kagtir?

A)1 B) 2 €3 D) 4 E)5

1-E 2-A 3-B



2. SEANS | COZUMLEME VE BASAMAK KAVRAMI

BILGI

2.6 - Uc Basamakh Dogal Say ile iki Basamakli Dogal Sayinin lliskisi

Ornegin;
Uc basamakli 2AB sayisi, iki basamakli AB sayisinin 7 katindan 20
fazla olsun. AB sayisini bulalim.

¢OzUMLU ORNEKLER

1. Ug basamakl 3AB dogal sayisi iki basamakli AB sayisinin

13 kati olduguna goére, AB kactir?

Coziim:
l. Yol:
3AB =13 .AB
300 +10A+B=13.(10A+ B)
300 + 10A+ B = 130A + 13B
300 = 120A + 12B

v oy
2 5

AB = 25 bulunur.

II. Yol:

3AB=13.AB §

300 + AB =13. AB v
25=AB &\V
\Y%

A
2+5 =7 di

Ug basamakh 1AB | sadyisi iki basamakli AB sayisinin
2 katindan 25 fazla elduguna gére, A + B toplami kagtir?

1AB =’Z .AB + 25

109 + B=2.(10A+B)+25
A+B=20A+2B+25

) 75=10A+B
% vy
7 5

L )
,/\} A+B=7+5=12bulunur.

2.

Coziim:
l. Yol:

II. Yol: Il. yoluda siz deneyin

Cozim:;

200 +1
200 +1

1.

24U

%
?/y

3.

B E

S
P

T3

2AB=7 .AB + 20
0A+B=7.(10A+B)+20
0A+B=70A+7B +20

180 = 60A + 6B

30=10A+B=>A=3veB=0olur
o

bénsnmu LARI

Ug¢ basamakli 3A
yisinin 7 kati o

A)4\\/5

Y; bulunur.

| sayisi iki basamakli AB dogal sa-
a gore, A + B toplami kagtir?

C)6 D)7 E)8

amakli 4AB dogal sayisi iki basamakh AB dogal sa-
isinin 11 kati olduguna gore, A + B toplami kagtir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

A, B, C ve D birer rakam, AC iki basamakli dogal sayidir.

A B
B |G
seklinde tanimlaniyor.

= AC.(B+D)

5| &
5 &

Ornegin, =14.(2 + 3) = 70 dir.

Buna gore, asagida verilen ifadelerden hangisi digerle-
rinden biiyiiktiir?

AN EE B) B o |
4 3 2|5 S
D) R ] |
5% L
2-A 3-C

19



2. SEANS: COZUMLEME VE BASAMAK KAVRAMI

m%m
[=] TEST 1

0A3CO0A70

1. Bir bilgisayar programi iizerine yazilan dogal sayinin rakamla-
rini toplayip ¢ikti olarak veriyor.

SAYI ——> CIKTI
123 ——> 6
128 @ ——> 1
Veysel bu programa ii¢ basamakli rakamlan farkh bir do-

gal say yazdiginda gikti en gok kag olur?
A) 23 B) 24 C)25 D) 26 E) 27
2. ki basamakii AB dogal sayisinin rakamlari yer degistirildiginde

say! 18 azaliyor.
Buna gore, en biiyiik AB sayisi kagtir?

A) 29 B) 72 C)79 D) 89 E)97

3. 1, 3,5, 7 rakamlar,

Isleminin sonucu en bilyiik olacak sekilde kutulara ye
yor.
Buna gore, bu yerlesim agagidakilerden hangisidi

<V

5|7 5|71 1|7
it S + L4 +
_ 4

5 7

1 3

TS
g N%kh iki dogal sayinin toplami A dir.

4.
%ogal sayilarin her birinin ylizler basamad 1 artirihip,
é ar basamag) x azaltilinca toplamlan A + 120 oluyorsa x
k

actir?

AN
\ A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

1-B 2-E 3-B 4-D

20

Bir 6grenci asagidaki ¢garpma isleminde kendine 6zgl bir ¢o-
zim belirlemis ve yanlis sonug bulmustur. Carpma islemi soy-
ledir.

Yukandaki islemde yapilan hatanin benzeri agagidakiler-
den hangisinde yapiimistir?

A) 29 B) 32 73
14 £25 .18
213 67 ‘Q 811

D) 48 7

) T )
e
?\

ABIKi, 1 I¢ basamakli dodal sayilardir.
=6.(AB)

*
®,
63 \
x27 &
821 A |

wéuna gore, A + B toplami kactir?
b )1

L LT éiﬂ

A B) 2 5y D)4 E)5

AB iki, A2B ii¢ basamakli dogal sayilardir.
A2B = AB + 200
olduguna gére, A kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

€ )=5 J\=7 [ ]=5 j%=38

sembollerine karsilik gelen rakamlar verilmistir.
Buna gére, agagidaki olusturulan li¢ basamakli sayilardan

hangisi en biiyuktiir?

SACJO ek A olwh
o %[ 8JAO

5-E 6-B 7-B 8-A
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TE ST 2 2. SEANS: GOZUMLEME VE BASAMAK KAVRAMI I
0A3E0175
1. Iki basamakli AB sayisi asal oldugunda BA sayisida asalsa AB 5, ABCD —— > A+B+C+D
sayisina “simetrik asal” sayi denir. .
Buna gore, agagidakilerden hangisi simetrik asal sayi Bir hesap makinesine dort basamakli ABCD dogal sayisi giril- Q~’
.
degTiITs diginde A + B + C + D toplami seklinde gorintuleniyor. &\
A)13 B) 15 C)17 D) 31 E) 71 Bunagodre, 2018 + 2019 toplami kactir? N l
@. i’ A) 21 B) 22 C)23 D) 24 5%25
2. ABC o Q
x 34 O
+ 735 .
"""" 6. Iki basamakli bir do In soluna 2 rakami yazilarak
Yukarida verilenlere gére, garpma isleminin dogru sonucu 3 basamakli sayi e igimizde sayinin degeri kag artar?
kactir?
A)2 w C) 100 D) 200 E) 2000
A) 7430 B) 7540 C) 7460 V
D) 8330 E) 8430 %\
: » ABS lg, AB iki basamakli dogal sayidir.
3 /\/"
ER AR AB5 = 9. (AB) + 40
_ BBD - BC
496 £
olduguna gére, A . B garpimi kagtir?
Solda verilen gikarma islemine gore, sagd rma igle-
minin sonucu kagtir? V A)5 B) 10 C)15 D) 25 E) 35
A) 40 B) 44 C) 46 Qm E) 56
J@E '
O & {12458
4. AB kiimesinin elemanlariyla

De

ve A]@'ﬂak“ dogal sayilardir.
in parasi AB, Duygu nun parasi BA % dir.
3.(AB)=8.(BA)

’\%Iduguna gore, Deniz’in parasi kag liradir?
’<\/

A) 48 B) 56 C)60

D) 64

1-B 4-E

A.B=C+D

kosulunu saglayan rakamlarn farkli kag dért basamakh
ABCD dogal sayisi yazilir?

A1 B) 2 Cc)3 D) 4 E)6

5-C 6-D 7-C 8-D

21
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